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RAZDIRANJE
Še dandanes naletimo na lju

di, ki niso še povsem na jasnem, 
kaj pomeni narodna oblast in 
kako si moramo prizadevati, da 
jo do kraja izgradimo. Nekateri 
aktivisti, so si vso stvar tolma
čili prav po svoje — zvrtelo se 
jim je v glavi, kakor je v enem 
svojih govorov dejal tov. Boris 
Kidrič in so v nekem samo- 
11 e ličju, ki je sicer psihološko 
opravičljivo, zgrešili pot v neko, 
sicer prav lokalno avtoritativ
nost in so v tej zmoti odrejali in 
ukrepali o stvareh, ki niso bile 
odvisne samo od njih. Ljudstvo 
je mimo tega vedno našlo pravo 
smer in jasno izreklo svojo voljo 
za pravo demokracijo in resnič
no sodelovanje vseh z vsemi, ki 
so se povezali v veliko skupnost 
za obnovo, za izgradnjo in ustva
ritev temeljev za srečnejšo bo
dočnost. Ta skupnost danes iz
reka svojo voljo v programu 
Ljudske fronte.

Borba se ni končala, ko so se 
porazgubili poslednji odmevi 
pretekle vojne in so se končno 
ohladile razgrete cevi partizan
skih pušk. V trenutku, ko je Na
rodna osvobodilna vojska vko
rakala v naša mesta in vasi, se je 
začela nova, še težavnejša borba 
proti miselnosti iz preteklih ča
sov, borba proti reakciji, pa tudi 
proti mlačnosti in proti nerga
nju, ne najzadnje pa borba proti 
prav osebnemu uveljavljanju 
ljudi, ki so zgrešili pot kakor so 
bili morda odlični delavci, pa so 
morda podlegli, dejal bi iz ata
vizma zavesti moči, ki se je ne
nadoma strnila v njihovih ro
kah, da so videli le še sebe, svoje 
zasluge, ne pa interesov skup
nosti. Sicer povsem osamljeni 
primeri, so le vžganih trenja in 
je to osebno uveljavljanje po
sameznikov povzročilo zastoj v 
delu in odpor. Vse te napake so 
bile popravljene. Oni, ki so 
zgrešili pot, so jo znova našli, 
danes je narodna oblast dogra
jena, toda nemirni duhovi, ki 
jim je usojeno; da mimo načel 
konstruktivnosti znova in znova 
posegajo v razvoj stvari, morda 
s prav nenamembnimi motnjami, 
so se dosledno znašli tudi v te
lesni vzgoji. Velika večina po- 
četnikov organizacije telesne 
vzgoje si je bila povsem na 
jasnem in je prekaljena se
veda našla pot v vrhunsko 
zapoved vsakega športnika in 
pripadnika telesne fizgoje, ki se 
imenuje d i s c i p l i n a. Vsa 
množica strokovnjakov, ki si je 
zamislila in tudi dogradila na
črtni ustroj Zveze fizkultiirnih 
društev Slovenije, se je gotovo 
zavedala odgovornosti za vse 
svoje sklepe, za usmeritev teles
ne vzgoje in prav gotovo tudi ni 
nepremišljeno odločila, da naj 
ostane Slovensko planinsko dru
štvo avtonomno, ker so naloge 
planinstva bistveno različne od 
splošnih nalog v telesni vzgoji. 
Slovenski planinci so se na svo
jem zboru dne 28. junija t. I. so
glasno odločili, da se včlenijo v 
dačrtno telesno vzgojo in so se 
zavedali vse odgovornosti za ta 
sklep, ko je bil pri FOS-u os
novan Pododbor za planinstvo 
iv j>ri posameznih fizkulturnih 
društvih planinski odseki. Raz
voj pa je pokazal, da se organi
zacija, katere naloge so bistveno 
drugačne, ne more odreči svo
jemu ustroju, da je planinsko 
delo radi včlenitve v splošno te
lesno vzgojo zaspalo in da je Slo
vensko planinsko društvo), kot 
množična organizacija s svojo 
petdesetletno tradicijo in načrt
nim delovanjem nepogrešljivo.

(Nadaljevanje na 2. strani.)

V dneh 24. in 25. septembra je 
bilo v Zagrebu zasedanje plenu
ma FOJ-a, na katerem so bili 
zbrani delegati iz vseh federalnih 
enot. Reševala so sc važna vpra
šanja o našem bodočem delova
nju na telesno vzgojnem polju, 
glavni namen seje pa je bil, pri
praviti vse potrebno za kongres 
predstavnikov telesne vzgoje iz 
vse Jugoslavije, na katerem bo
do dokončno določene smernice 
in program po novih vidikih in 
načelih.

Zasedanje je otvorii tajnik 
ZFOH-a tov. Mirko Šuštič, ki je 
pozdravil vse prisotne in poseb
no še telesno vzgojno delegacijo 
iz SSSR. Nato je podal poročilo 
v imenu FOJ-a tajnik tov. Miro
slav Kreačič, ki je spregovoril 
nekaj besed o dosedanjem delu, 
težkočah in nedostatkih, kakor 
tudi o smernicah bodočega dela, 
po katerih se morajo ravnati 
vsa telesno vzgojna vodstva po- 
edinih federalnih enot.

Poudaril je zlasti, da se mora
jo danes vsi zavedati dejstva, 
da so nam ostale po- osvobodilni 
vojni zelo slabe športne naprave, 
ki so v vojni zelo trpele, kakor 
tudi, da je bilo treba preosno- 
vati telesno vzgojna društva, ki 
so v večini primerov temeljila na 
profesionalni osnovi.

Posledica vseh teh izkustev je 
vodila do ustanavljanja novih te
lesno vzgojnih društev, za kate
re je prišla pobuda predvsem od 
mladinskih in sindikalnih orga
nizacij. Osnovno vodilo, ki naj 
usmerja naše delo, naj bo nače
lo, da moramo vzgojiti mladino 
tudi politično, to je v dobre in 
zavedne državljane.

Dnevni red se jc razvijal nato 
po naslednjem vrstnem redu:

1. Poročila o dosedanjem delu 
v posameznih federalnih enotah.

2. Diskusija o uvodnem refera
tu tajnika FOJ-a:

a) organizacijsko vprašanje 
(odbori, društva, pravila itd.);

b) določitev enotnih osnov 
telesno vzgojnega gibanja;

c) narodno zdravje in teles
na vzgoja;

č) propaganda in literatura;
d) športne zgradbe, inventar, 

zadruge in finance;
e) koledar prireditev za leto 

1946.;
f) I. telesno vzgojni kongres 

Jugoslavije;
g) mednarodne zveze.

3. Sklepi.
Poročilo Fizkulturnega odbora 

Slovenije je podal tov. Stane Ga

šperšič, ki je v glavnem opisal 
dosedanje delo na področju tel. 
vzgoje v Sloveniji, omenil večje 
prireditve, od katerih je v vsa
kem pogledu najbolj uspel zlet v 
Ljubljani ter omenil, da je pri 
nas bilo dosedaj ustanovljenih 65 
telesno vzgojnih društev, ki ima
jo okrog 10.000 članov.

Telesna vzgoja 
v Makedoniji

S posebnim zanimanjem so pri
sotni poslušali poročilo delegata 
fizkulturnega odbora tov. Traja
na Ivanovskega, ki je med dru
gim dejal, da se je telesna vzgo
ja v Makedoniji, ki je bila moč
no prizadeta od okupatorja, že 
precej opomogla. Najzgovornej
ši. dokaz za to je telesno vzgojni 
zlet, na katerem je nastopilo 4 
tisoč športnikov. Danes je v Ma
kedoniji 21 telesno vzgojnih dru
štev, ki so si zadala nalogo, da 
čimprej popularizirajo telesno 
vzgojo med narodom. Ne da bi 
se ozirali na možne uspehe, so 
poslali številne tekmovalce na dr
žavna prvenstva v plavanju, no
gometu, lahki atletiki in košarki. 
Tekmovalci so se letos vrnili do
mov sicer še brez zvenečih naslo
vov, toda polni izkustev in še 
bolj odločeni, da nadaljujejo svo
je delo. Za svoje poročilo, go
vorjeno v makedonskem jeziku, 
je bil tov. Ivanovski nagrajen z 
dolgotrajnim ploskanjem.

Sledila so še poročila delegatov 
iz Srbije, Hrvatske, Vojvodine, 
Črne gore, Bosne in Hercegovi
ne ter končno poročilo o doseda
njem telesno vzgojnem delova
nju v Jugoslovanski armadi, ki 
ga je podal major tov. Vlado Ma- 
djarič. Poudaril je, da bodo v na
ši vojski nosilci novega telesno 
vzgojnega gibanja častniki in 
podčastniki ter apeliral na sode
lovanje vojaških in civilnih teles
no vzgojnih voditeljev č cilju 
kar največje podpore za izvedbo 
načrta in- organizacije telesno 
vzgojnega gibanja v naši vojski.

Drugi dan zasedanja so zopet 
obiskali zasedanje člani sovjetske 
telesno vzgojne delegacije, ki so 
se poslavljali od Zagreba, v ka
terem so bili 10 dni. Pozdravil 
jih je najprej tajnik ZFOH-a to
variš Šuštič, ki je poudaril po
men njihovega prihoda v Jugo
slavijo, s katerim so razširili ob- 
zor našega znanja. — V znak 
priznanja in v spomin na njihov 
prvi obisk v Jugoslaviji jim_je 
predal tri pokale, darila ZFOH-a,

FOS-a in Fizkulturnega društva 
Dubravke.

V imenu sovjetske delegacije 
se je za darila zahvalil tov. Niki- 
forov. ki je izrazil upanje, da bo 
njihov obisk še poglobil zveze 
športnikov obeh držav in izročil 
hrvatskim športrfikom krasno da
rilo.

Propaganda
O pomenu in, namenu telesno 

vzgojne propagande je spregovo
ril član tajništva FOJ-a tov. Ra
di voj e Markovič, ki je zlasti oži
gosal način športne propagande, 
kot je bila v rabi v Jugoslaviji 
pred vojno. V bodoče moramo 
imeti v vidu, da naj bo telesna 
vzgoja last vsega naroda in ne 
samo nekaterih posameznikov in 
v tej smeri se mora razvijati na
ša propaganda. Uvesti bi bilo 
treba v prvi vrsti telesno vzgoj
ne stenčase in uporabiti za pro
pagando tudi radio, ki se je do 
sedaj uporabljal v premajhni 
meri.

Zainteresirati je treba za šport 
tudi umetnike, ki naj bi motive za 
svoja dela zajemali tudi iz teles
no vzgojnega življenja. Posebno 
je poudaril potrebo po pesmih 
in himni pristašev telesne vzgo
je. Pozabiti ne smemo tudi na 
naše padle športnike-borce, kate
rim bi bilo treba posvetiti po
sebno pozornost. Nadalje je iz
razil potrebo po izdanju športne
ga almanaha, v katerem bi bila 
izčrpna poročila o vseh večjih te
lesno vzgojnih prireditvah tako 
med osvobodilno vojno, kakor 
tudi po njenem zaključku. Da se 
poveže in uistosmeri tel. vzgojno 
delovanje v vseh federalnih eno
tah, bo ustanovljen poseben urad 
za propagando, ki bo izdajal svoj 
bilten. Na koncu se je tov. Mar
kovič dotaknil še perečega vpra
šanja naše športne publike, ki jo 
boJ treba temeljito vzgojiti, ker 
do sedaj še ni uvidela, da mora 
šport služiti zbližanju jugoslo
vanskih narodov in ne morda sa
mo zadovoljevati neka klubaška 
ali morda še celo šovinistična 
stremljenja posameznikov.

Koledar za 1.1946.
Zelo veliko zanimanje je vla

dalo za načrt važnejših športnih 
prireditev v 1. 1946. Predlog je 
podal tov. Arsenijcvič. znani no
gometaš, ki se je najprej dotak
nil vprašanja sistema bodočega 
nogometnega prvenstva Jugosla
vije. Ob razmotrivanju prednosti 
in pomanjkljivosti raznih nači

nov prvenstva, je predlagal za 
prihodnje leto način dvojnega si
stema točk.

Nato je predlagal, v katerih fe
deralnih edinicah in kdaj naj se 
vrše državna prvenstva, v poedi- 
nih panogah.

Nato sc je razpravljalo še o 
letošnjem sporedu. Sprejet je bil 
predlog rektorja šole za telesno 
vzgojo tov. Poliča, ki je predla
gal za drugo polovico novembra 
tekmovanja v cross-countrv-ju 
po vsej Jugoslaviji in prvenstvo 
v telovadbi, ki naj bi bilo decem
bra meseca v Ljubljani.

Navdušeno je bil končno spre
jet še predlog, da se ponovi vsa
ko leto štafeta ob priliki rojstne
ga dne maršala Tita, ki je bila 
uspešno izvedena letos že 14 dni 
po osvoboditvi.

★ ★ ★

DELAVSKA IN KMETSKI 
MLADINA V TELESNI VZGOJI

Kakor vemo, so v bivši Jugoslavi
ji vse premalo posvečali pozornosti 
telesni vzgoji in prav zaradi tega sta 
bila ravno kmečki in delavski stan 
tista, ki sta bila v športu skoraj po
polnoma neaktivna. Ne smemo mi
sliti, da sta prav ta dva stanova hre
penela po ne vem kakšnem udejstvo
vanju na telesno vzgojnem polju, a 
eno nam mora biti jasno, kakor sta 
bila zapostavljena v vsakem pogle
du, tako sta bila zapostavljena tudi 
na športnem področju.

Vsi prav dobro vemo, da je slo
venski narod v okrilju OF vodil bor
bo ne samo proti okupatorju, temveč 
tudi zato, da dobimo nove, zdrave 
oblike in da bo vsak posameznik 
resnično svoboden. Zato so bili v OF 
združeni vsi sle ji brez razlike, ki so 
po medsebojnem ) sporazumevanju 
prinesi; narodu zlato prostost. In ka
kor je OF organizirala po množično
sti in vsestranosti, tako smo začeli 
z organizacijo tudi v telesni vzgoji. 
Naše geslo je, da se vsa mladina, pa 
naj bo to delavska, meščanska ali 
kmečka, telesno vzgaja in krepi, ker 
le tako vzgojena mladina more nu
diti domovini tisto pomoč, ki jo do
movina od nje zahteva.

Danes nam mora biti jasno, da 
imajo pravico enakega obstoja vsi 
sloji brez razlike, kajti en sloj je 
tesno povezan z drugim. Nujno je 
toreJ. potrebno, da začnemo s siste
matičnim organiziranjem tel. vzgoje 
ravno med delavsko in kmečko mla
dino. I udi tema dvema stanovoma 
moramo dati možnost telesno vzgoj
nega udejstvovanja. Izbrati in dolo
čiti je treba športne vaditelje, ki bi 
najprej v posameznih krajih naše de
žele vzbuditi zanimanje za telesno 
vzgtfjo s potrebnimi predavanji ali 
nastopi, nato pa organizirali telesno 
vzgojna društva, ki naj nudijo tudi 
tej mladini vso tisto pomoč, ki jo 
dobiva mladina v telesno vzgojnih 
društvih po mestih. V ta namen nam 
prav lahko pomagajo razne že usta
novljene organizacije, ki so v vsakem 
kraju naše Slovenije kot ZMS in sin
dikalne organizacije. V teh telesno 
vzgojnih društvih, ki pa morajo biti 
seveda stalno nadzorovana po teles
no vzgojnih strokovnjakih, bi se tu
di naša delavska in kmečka mladina 
duševno in telesno izpopolnjevala ta
ko, da bi tudi iz njene srede dobili 
številne športnike, ki bi dostojno za
stopali našo državo na mednarodnih 
telesno vzgojnih prireditvah.

Ob tej priliki tudi pozivamo, 
da se vsi oni, ki poznajo vsaj v bi
stvu telesno vzgojo pridružijo naše
mu erganizatoričnerhu delu in poma
gajo pri graditvi temeljev telesne 
vzgoje pri delavskem m kmetskem 
stanu. Brez dvoma bodimo trdno 
prepričani, da bomo le na ta način 
vzgojili vso našo mladino tako, da 
bo raje v plemenitih tekmah preiz
kušala svoje mlade moči, kakor da 
bi v prostem času popivala in se 
nravstveno izpridila. L. M.Mojstrski slog skakalca v višino
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Značilno je, da so biti osnova

ni planinski odseki fizkulturnih 
društev najprej v krajih, kjer so 
obstojale podružnice SP D, ki so 
bile v neprestanih sporih z 
Osrednjim društvom SPD v 
Ljubljani, ki ni nobena centrala 
za izkoriščanje podružnic, tem
več docela preprosta ljubljanska 
podružnica SPI). V nekaterih od 
teh planinskih odsekov so se 
zbrali ljudje, ki se med osvobo
dilno borbo niso toliko povzpeli, 
da bi videli čez plot okoli sebe in 
so prav po svoje zgrabili vso 
stvar .Zdaj smo končno v stanju, 
da se polastimo vseh planinskih 
postojank, ki jih upravlja Osred
nje društvo! — Osrednje dru
štvo SPD, v katerem je bilo ved
no včlanjeno nad polovico vsega 
članstva v SPI), je seveda tekom 
petdesetih let zgradilo in prido
bilo največje število postojank 
in so njega člani, prav po načelu 
demokratičnosti seveda tudi od
ločali v vrhovnem forumu dru
štva, v Glavnem odboru SPI). 
Kakor rečeno, je Osrednje dru
štvo SPI) v smislu pravil le po
družnica, ki pa pač šteje največ 
članov, ono izdaja »Planinski 
Vestnik« in je sploh vsa sloven
ska planinska književnost z ma
li mi izjemami izšla v njegovem 
okrilju. Toda v ostalih podružni
cah so bili vselej nekateri prav 
bolestno nagnjeni ljudje, kakor 
jih je bilo nekdaj dovolj prav 
povsod, katerim so bili vsi lokal
ni spori in interesi važnejši od 
vsakršnega napredka in tako je 
prišlo, da so se nekatere podruž
nice s kakšnimi 100 člani razga
njale in toliko da ne terjale, naj 
jim bo poverjeno vse planinsko 
delovanje. Seveda takšno pojmo
vanje ni moglo prodreti, toda ko 
se je SPI) včlenilo v novo teles
no vzgojno organizacijo, so se 
znova pojavile stare tendence, 
sprva povsem prikrito, toda ko 
je Zveza fizkulturnih društev 
Slovenije odločila, da ostane 
SPI) avtonomno, se je na pobu
do z Jesenic začela organiziran i 
podtalna bitka proti osrednji 
najstarejši organizaciji SPI) v 
Ljubljani. Toda nobena teh edi- 
nic, ki se je dala zavesti v to ne
moralno borbo, iv morda terjala, 
da naj ji Osrednje društvo pre
pusti del svojega delovnega ob
močja, popravo med okupacijo 
razpadlih poti', temveč so vse ho
tele onih nekaj preostalih bajt, 
kakor da je ljubljansko član
stvo SPI) povsem opustilo pla
ninstvo, katerega je ■ ustanovilo 
in ga vso dolgo petdesetletno do
bo vzdrževalo, kakor ga bo vzdr
ževalo še nadalje. Vse te redke 
preostale planinske postojanke 
naj bi bile izročene krajevnim 
podružnicam, katerih podpiho
valci pač niso pomislili, da so 
naloge planinstva dokaj večje 
ko golo oskrbovanje koč in pri
rejanje izletov. Nekateri med te
mi podpihovalci so se povzpeli 
celo do tega, da skušajo saboti
rati sklep Zveze fizkulturnih 
društev in se še nadalje oklepa
jo ukinjenih planinskih odsekov 
fizkulturnih društev in sklicu
jejo nekakšna protestna zboro
vanja, ki pa se jih udeležujejo 
samo oni, ki jim ni do konstruk
tivnega dela za skupnost, tem
več vidijo samo lokalne interese. 
S takim načinom rušenja bodo 
vrhovni forumi na kratko obra
čunali. Glavni odbor SPI) bo mo
ral odločati o podružnicah, ki se 
do danes še niso včlenile v obno
vitveni program, plenum ZFI) 
pa bo moral poskrbeti za izvaja
nje svojih sklepov in iz društev 
izločiti vse razdiralce skupnosti.

j GLAVNI ODBOR SPD |
: se bo sestal v nedeljo dne j
: . 14. oktobra ob 9. uri dopoldne 
j v sejni dvorani Trgovske zbor- ;

niče v Ljubljani.

Dnevni red
: 1. Položaj SPD in odnos do j

Zveze fizkulturnih društev j
Slovenije. j

: 2. Določitev smernic za na- j
daljnje delo SPD 'n po- j

: družnic.
j 3. Osnutek pravil.
; 4. Raznoterosti. j

Dr. Viktor Murnik:

0 NAMENU IN POMENU TELESNE VZOOJE NARODA
Genij je pač misterij. Ali tu-1 

di genij je v živem telesu. In ka
kor krepko gibanje povprečnemu 
človeku pomaga k čim boljšemu I 
razvoju zdrave, »domače«, pame
ti in k čim večji delovni sili, ta
ko krepak razvoj telesa s krep
kim telesnim gibanjem, ki razvi
ja, krepi in v polnem zdravju 
ohranja vse telesne organe (zlasti 
tudi središče življenjske sile: |

j ah prekašal vse svoje tovariše. 
Mnogo se je izprehajal, bil izvr
sten, vztrajen in drzen jezdec, 
gojil mečevanje, jako rad plaval, 
se kopal na prostem celo pozi
mi, se drsal često ves dan do no
či in veljal za najboljšega drsalca 
v VVeimaru. — O »granitnem« 
telesu Napoleonovem je bil že 
govor. Njegov zdravnik je rekel 
o njeni, da je »na telesu in duši

Težavna telovadna vaja na krogih

pljuča in srce, pa tudi živce in 
možgane), pomaga tudi geniju k 
čim boljšemu razvoju njegovih 
genialnih moči in k čim večji 
produktivnosti. To so tudi mno
gi veliki geniji čutili in se mno
go in radi gibali. Tu nekaj pri
merov telesne čvrstosti in vztraj
nosti velikih mož.

Tolstoj je bil do zadnjih let 
svojega življenja izredno zdrav 
in krepak. Bil je izvrsten plava
lec, jezdec, pa tudi pešec. 58 let 
star je prišel peš iz Moskve v 
Jasno Poljano, 200 km daleč, v 
treh dneh; od treh mladih sprem
ljevalcev sta dva med potjo one
mogla. 66 let star se je naučil vo
ziti na kolesu in se je vadil pe
ljati se, ne da bi se držal z roka
ma. 78 let star je nekoč pokazal, 
kako zna še skakati na konja. 
Pognal je konja, da je odkorakal 
po cesti. Ko je bil kakih deset 
korakov oddaljen, je Tolstoj ste
kel za njim in skočil od zadaj v 
sedlo. — Lord Byron je mnogo 
jezdil, plaval (preplaval je Heles- 
pont v eni uri in desetih minu
tah), veslal in bil jako spreten in 
krepak tudi v boksanju. - Goethe 
je v svoji mladosti v telesnih va-

iz železa, vedno na konju, ob 
vsakem vremenu jezdeč v skoku, 
po noči v bivaku delajoč za de
set, nikoli truden, nikoli bolan.« 
Delal je lahko 18 ur nepreneho
ma. Pri neki seji, bilo je ob dveh 
ponoči, je vojni minister Ber- 
thier zadremal, drugi elani pa so 
se ob veliki utrujenosti komaj 
držali pokoncu. Napoleon pa je 
rekel: »Halo, halo, zbudite se, go
spodje, šele dve je ura, mi mo
ramo zaslužiti denar, ki ga nam 
daje francoski narod.« V nekem 
boju Napoleon pet dni ni zatis
nil oči in ni slekel škornjev, po
tem, po zmagi, pa je spal 36 ur 
vkup. Štirideset let star je nekoč 
prejezdil 140 km v petih urah in 
pol. Bil pa je tudi vztrajen pe
šec. Bourrienne. njegov zasebni 
tajnik, pripoveduje v svoji knji
gi »La vie privee de Napoleon«, 
da je včasih korakal pet ali šest 
ur, ne da bi bil čutil utrujenost. 
Napoleonovi sovražniki so raz
našali, da je bil epileptičen. 
Bourrienne piše, da je več kakor 
einajst let neprestano živel pri 
njem, pa nikdar ni zapazil niti 
najmanjšega znaka te bolezni na 
njem in da je bil jako zdrav in

krepke konstitucije. Telesno gi
banje in napori so mu bili prav 
tako potrebni kakor duhovni. Bil 
je gibanje samo. pravi Bourrien
ne o njem.

Pa nekaj primerov iz starejše
ga časa. Leonardo da Vinci, eden 
največjih genijev vseh časov, je 
bil eden najboljših borilcev in 
jezdecev svojega časa. Odlikoval 
se je tudi v drugih telesnih vajah 
in je bil tako močan, da je z ro
ko mogel podkev spognjti sku
paj. — Michelangelo Buonarotti 
je bil še v pozni starosti izredno 
močan in spreten. Nekdo, ki ga 
je videl pri delu, ko mu je bilo 
okoli 80 let, piše. kako je z jako 
trdega marmorja odbil v četrt 
ure več kosov, kakor bi jih trije 
mladi kamnoseki mogli v treh 
ali štirih urah. Z enim udarcem 
je odbijal velike kose, debele tri 
ali štiri prste, toda tako ostro 
mimo zarisanega znaka, da je ob 
enem samem udarcu bila velika 
nevarnost, da vse pokvari. — 
Leon Battista Alberti je znal s 
sklenjenima nogama skakati čez 
rame moža. V florentinski stolni 
cerkvi je mogel novce zagnati ta
ko visoko, da se je njih žvenk 
začul na visokem svodu. Še tako 
divje konje je obvladoval s tako 
silo, da so se tresli pod njim.

V starem veku dobimo sijajne 
primere seve v stari Grčiji. Na 
tako majhnem ozemlju sc men
da še nikjer drugje ni razvilo to
liko in lakih genijev. Za ia raz
voj je bila brez dvoma odločilna 
tudi telesna moč in čilost, ki jo 
je starim Grkom krepila in ohra
njevala skozi stoletja in stoletja 
po vsem narodu kar najintenziv
neje gojena telovadba. Saj so se 
velike telovadne tekme v Olim
piji prirejale 1171 let. In kakšne 
može dobimo med zmagovalci 
pri teh in drugih tekmah. Platon 
je bil zmagovalec v borbi pri pi
tijskih, nemejskih in istmijskih 
tekmah. Irrte Platon (= široki) 
pravijo, da mu je dal njegov te 
iovadni učitelj. Pitagora, Pizistrat, 
Alcibiad, macedonski kralj Filip 
so bili vsi zmagovalci v olimp i j 
s kih tekmah. Filipov sin Aleksan
der Veliki je veljal za ne prek oš- 
Ijivega v teku in znano je, kako 
je znal brzdati konje, ki jih nihče 
drug ni mogel .krotiti. Evripid je 
zmagal v elevzinskih in tezcjskih 
tekmah. Mnogi znameniti možje 
pa so se odlikovali tudi v gimna
stičnih plesih, tako Platon, Ajshil, 
Epaminonda, Aristid, Sofoklej.

IV.
Ko tako vidimo, da prava te

lesna vzgoja more kakor glede 
na telo tako tudi glede na nrav
nost in na duha razvijati in udo- 
vrševati moči vsakemu posamez
niku in vsaki posameznici in ta
ko vsemu narodu do skrajne vsa
kemu sploh mogoče mere, pa se 
sedaj posebej ozrimo na narod
no gospodarsko stran naše stvari.

Gospodarsko delo pribavlja 
najprej sredstva za življenje, 
potem pa sredstva za vse drugo, 
zlasti za povzdigo kulture v obeh 
smislih te besede: kulture krajev, 
ki jim gospodarsko delo povišu
je vrednost in korist za človeka, 
pa kulture ljudi, kulture naroda, 
ki bi bila nemogoča brez sred
stev, ki jih pridobiva gospodar
sko delo.

(Dalje prih.)

titfadma Jupostouije!
Vi ste nasledniki prisege pad

lih borcev. Njihova prisega jr 
braniti in ohraniti svobodo vseh 
naših narodov. Podite organiza
torji v predvolivni kampanji za 
zmago Fronte, še odločneje kre
pite svojo enotnost. Utrjujte or
ganizacijo USAOJ-a. Borite se 
proti vsem. ki bi hoteli razbiti 
naše enotne vrste in proti vsem 
lažnivim demokratom, ki želijo 
z »demokratskimi« parolami pri
kriti svoje nazadnjaške cilje in 
protiljudsko delovanje. Bodite 
budni čuvarji pridobitev pri
borjenih s krvjo, ki jim je 
edina garancija popolna zmaga 
Fronte!

Kraljevina je bila v vsej zgo
dovini našega državnega življe
nja vzrok in vir naših neštevil- 
nih narodnih nesreč, stalna mot
nja našega državnega napredka. 
Predpogoj za polni razvoj naših 
pridobitev, naše svobode in pra
vic, mora biti uresničenje takšne 
državne oblike, s katero bo za
gotovljen nemoten procvit, to je 
ljudska demokratična republika.

Od zmage Fronte je odvisna 
zagotovitev volje in pravic naših 
narodov, da bodo edini in iz
ključni gospodarji svoje bodoče 
usode.

Ohranite ugled in slavo mla
dega pokolenja naših narodov, 
pridobljeno v požaru osvobodil
ne vojne! Naprej k novim zma
gam !

Naprej za popolno zmago 
Ljudske fronte!

Naj živi enotnost mladine Ju
goslavije!

Glavni odbor
Zveze protifašistične mladine 

Jugoslavije

*

Dolžnost
Ko že omenjamo in razpravljamo 

o disciplini in dolžnosti učenca do 
vaditelja, je tudi potrebno, da prav 
tako vaditelji razumejo, kaj slednje 
pomeni. Z največjim veseljem lahko 
ugotovimo, da je resnica, kot je bilo 
že zadnjič objavljeno, da večina šport
nih učiteljev z veliko ljubeznijo in 
skrbjo gleda na res dostojen razvoj 
naše telesne vzgoje. Vendar so še 
gotovi vaditelji telesne vzgoje, ki ne 
vem iz kakšnih razlogov ne vedo ali 
pa nočejo vedeti, kaj je njihova dolž
nost ne samo do športne mladine, 
temveč do naroda sploh. In katera 
naj bi bila ta dolžnost? To je učite
ljeva dolžnost do aktivnega sodelo
vanja in udejstvovanja. V opravičilo 
bi morda ta ali oni navedel razne 
okoliščine, ki pa nikakor ne morejo 
priti v poštev. Če moramo delati in 
sodelovati pri obnovi razbite do
movine vsi brez izjeme, se bo tudi 
vsak športnik, zlasti pa še vaditelj, 
dobro zavedal svojega poslanstva in 
dolžnosti ter uvidel, da je tudi te
lesna vzgoja tista, ki je potrebna ob
nove.

Kakor vidimo, nam je naš tovariš 
nogometni vaditelj, ki z veščo roko 
vadi naš nogometni naraščaj, dovolj 
jasno povedal svoje misli o dolžno
sti slehernega športnega strokovnja
ka. Vrhovni telesno vzgojni odbor, 
dobro se zavedajoč svojih dolžnosti, 
je pozival in še poziva vse one va
ditelje, ki dosedaj bodisi iz katere
ga koli razloga, le da niso politično 
omadeževani, niso bili pritegnjeni k 
aktivnemu športnemu sodelovanju. 
Naj ne bo torej v naši sredi člove
ka, ki bi se morda iz egoističnih 
razlogov odtegoval obnovitvenemu 
delu ter naj resnično z vso ljubezni
jo prisluhne klicu naroda in domo
vine pri graditvi edino pravih teme
ljev telesne vzgoje. L. M.

Tečaji za vaditelje 
telesne vzgoje

V Ljubljani se je dne 1. t. m. za
ključil telesno vzgojni tečaj srednje
šolskih učiteljev telovadbe. Tečaj je 
priredilo ministrstvo za prosveto. Na 
tem tečaju so tečajniki predelali učni 
načrt telesne vzgoje, katerega so se
stavili telesno vzgojni strokovnjaki, 
upoštevajoč najnovejša načela v te
lesni vzgoji. Tečaja se je udeleževalo 
nad 60 učiteljev telovadbe.

Dne 2. t. m. pa se je začel v pri
redbi Fizkulturnega odbora Slovenije, 
telesno vzgojni tečaj za telovadne 
vaditelje iz Primorske. Nad 35 tečaj
nikov in tečajnic je že prispelo v 
Ljubljano, kjer bodo na Taboru 
obiskovali tečaj, ki ga vodijo izbrani 
telesno vzgojni strokovnjaki.

S takimi tečaji, katere namerava 
ZFD prirejati neprekinjeno, si bo
mo ustvarili nove kadre telesno 
vzgojnih delavcev in s tem položili 
nove temelje razvoju telesne vzgoje 
širom Slovenije. Tudi v Kranju se je 
pričel 1. t. m. telesno vzgojni tečaj 
za ljudskošolske učitelje.
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Obveszna telesna vszgofa
Telesno vzgojo postavljamo na 

nove temelje. Vsi, ki so doumeli 
potrebo po reorganizaciji v te
lesni vzgoji so se, oziroma se še 
priključujejo k tem delu za 
obnovo.

\'a vseh sektorjih se občuti 
utrip tega dela. Odstranjuje se 
Use kar je nekdaj škodovedo in 
obnavlja ono kar je bilo dobro.

Ko opazujemo to razvijajoče se 
delo bomo skušali tudi 'z naše 
strani dati temu delu pomoč 
2 dobronamernim nasvetom ali 
kritiko.

Trenutno bi opozorili na dve 
zadevi, katere naj bi vzeli v pre- 
tres oni, ki se jih tičeta. Gre 
prvo za reorganizacijo telesne 
Vzgoje v obrtno nadaljevalnih šo
tah in drugo za aktivnejše so
delovanje telesno vzgojnih uči
teljev pri delu za obnovo in re
organizacijo telesno vzgojnega 
Pokreta.

Pred vojno je obstojal zakon o 
o obvezni telesni vzgoji, ki je ob
vezno vključeval vso mladino v 
telesno vzgojno delo. Posebno v 
Tjubljani je bila obvezna telesna 
Vzgoja na precej visoki stopnji. 
' ujenci, ki so obiskovali obrtno 
uadaljevalne šole, katere v svo
jih učnih programih niso imele 
telovadbe, so se uspešno in skoro 
lahko rečemo polnoštevilno ude
leževali telesno vzgojnih ur, ki 
jih je organizirala mestna obči
na na osnovi zakona o obvezni 
telesni vzgoji.

Danes, ko so delovnemu razre
du zagotovljene njegove pravice, 
ko je vajenec zaščiten pred iz- 
koriščevanjem delodajalca in ko 
■se urejuje in sestavlja program 
za obrtno nadaljevalne šole, mo
ramo, upoštevajoč vse to, izpo
polniti učni načrt obrtno nada
ljevalnih šol tudi z onimi pred
meti, za katere preje ni bilo časa 
in ki po svoji važnosti ne smejo 
izostati.

Med te predmete spada nujno 
tudi telesna vzgoja, ki je sama 
kot taka del splošne vzgoje. Iz 
vzgojnih, zdravstvenih, narodno 
obrambnih ozirov moramo vklju
čiti tudi mi isto tako kot je to 
narejeno po vseh nuprednih dr
žavah vsega sveta: telesno vzgojo 
o vse šole.

Ali se nam ne zdi čudno, da, 
če je telesne vzgoje deležna vsa 
■srednješolska mladina, zakaj naj 
Ti mladina strokovno nadalje
valnih šol ne imela istih pravic 
kot ostala.

Storiti se mora vse, da se, ali 
začasno na isli način kot pred 
vojno organizira za obrtno na
daljevalne šole po.uk telesne 
vzgoje, ali pa najde, kar bi bilo 
Poč najboljše, vendar pa v danih 
prilikah težje izvedljivo, mož
nost pouka telesne vzgoje tako 
kot na drugih šolah.

Vrse naše telovadnice in šport
ni prostori se morajo napolniti. 
Mladino je treba organizirano 
Privesti vanje in ji potem pod 
strokovnim vodstvom dati prili
ko, da se bo razvijala po načelu 
Zdrav duh v zdravem telesu«.
Mladinske, sindikalne in fiz- 

kulturne organizacije bi morale 
nujno zainteresirati pristojne či- 
nitelje na to važno zadevo. Po
sebno ko vemo, da se bo v bo
doče vedno več mladine šolalo 

*na strokovnih šolah. Smešno bi 
kilo, da bi se telesna vzgoja na 
gimnazijah smatrala vredna in 
Potrebna, da se jo vključi v učni 
Program, na strokovnih šolah pa 
ki za mladino istih let ne bila 
Potrebna.

Drugo poglavje pa, ki se nam 
2tli važno in zahteva krepkih po
pravkov, je aktivnejše sodelova
nje poklicnih telesno vzgojnih 
učiteljev in profesorjev v telesno 
Vzgojnih društvih in organizaci
jah.

G ra telesne vzgoje v šolah 
nam je skoro vsem vec ali manj 
Poznana, saj smo jo bili vsi de- 
1(‘zni. Zdi pa se nam, da je s 
splošnim razvojem telesne vzgo- 
Je že precej navskriž, ker ni več 
sodobna in ne upošteva novih 
načinov dela.

Da se je to zgodilo pa leži v 
Veliki meri krivda na onih, ki so 
•!° izvajali in ki niso znali svo- 
Mga znanja izpolnjevati in po
mlajevati.

Telovadna ura v šolah ni več 
odgovarjala zahtevam mladine, 
k\ je v društvih našla vaditelje, 
Ti so po lastni iniciativi s stro

kovnim izpopolnjevanjem potom 
športne literature, tečajev, ude
ležbe na raznih mednarodih te
lovadnih in športnih nastopih, 
svoje znanje izpopolnjeno znali 
primernejše podajati naprej.

Tej mladini telovadna ura v 
šoli ni bila več ono, kar bi mo
rala biti.

Nujno se nam zdi, da mora 
biti telesno vzgojni učitelj stalno 
na tekočem in spoznan z vsem 
kar se dogaja v svetu. Spoznan 
mora biti, v kolikor je to izved
ljivo, praktično ali pa vsaj teo
retično z vsemi športi, telovad
nimi sistemi in drugim kar je 
potrebno, da bo svojim učencem 
lahko telovadno uro sestavil ta
ko kot je potrebno. Radi tega 
smatramo sodelovanje poklicnih 
telesno vzgojnih učiteljev v dru
štvih privatne iniciative kot nuj
no potrebno. Delo, kot se razvija 
v društvih, ga bo nujno povedlo 
k mnogim novim stvarem. S tem 
delom bo koristil samemu sebi 
in mladini, ki mu je poverjena 
v vzgojo.

Še več, z delom v društvu ali 
kaki drugi športni organizaciji 
bo tudi povečal svoj pridonos 
dela za obnovo. Mi se dobro za
vedamo, kaj pomeni aktivno so
delovanje vzgojnega strokovnja
ka v društvu. Delo takega člo
veka v društvenem organizmu se 
lahko primerja z delom in funk
cijami, ki jih ima v telesu srce.

Pri nas, ko tako primanjkuje 
telesno vzgojnih strokovnjakov,

bi morali smatrati za greh, za 
nelojalno gesto, da se nekdo 
morda iz osebne ugodnosti, mor
da iz prestižnih razlogov ali ne 
vemo kakšnega vzroka odteguje 
delu tam, kjer se ga tako 
potrebuje četudi je zato treba 
»udarniških ur«.

Vidimo, da društva potrebu
jejo telesno vzgojnih strokovnja
kov in nasprotno tudi oni po
trebujejo društva.

Zakaj ne bi prekinili s staro 
prakso, ko razen par izjem ni
smo imeli žal prilike ugotoviti, 
da bi poklicni telesno vzgojni 
učitelji svoje znanje in delo od
stopali tudi mladini izven šolske 
telovadnice.

Delo, ki nas čaka je takonob- 
sežno, da se bodo morale mobi
lizirati vse sile. Isto tako bo 
nujno potrebno vzporediti šolsko 
telesno vzgojno delo s telesno 
vzgojnim delom privatne inicia
tive.

Šolske telovadnice bodo mora
le biti na razpolago v času ko 
se ne uporabljajo za reden pouk 
tudi društvom, ki ne bodo imela 
svojih lastnih domov. Nasprotno 
pa bodo morala biti igrišča, telo
vadišča in druge naprave, s ka
terimi razpolagajo fizkulturna 
društva, vedno na razpolago tudi 
šolski mladini.

Taka vzporeditev dela pa bo 
možna le, če bo prodrla dobra 
volja in če se bomo vsi postavili 
v vrsto onih, katerih najvišji cilj 
-je delo za čimprejšnjo obnovo 
naše izmučene domovine.

rnsm
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Športni dan KINO J-a
Športni dan, ki ga je priredila prva 

Ljubljanska brigada slovenske divi
zije KNOJ-a na igrišču FD Ljub
ljane.

Požrtvovalni borci delavci L Ljub
ljanske brigade se pridno udejstvu
jejo na vseh področjih kulturnega 
življenja ter povsod dosegajo lepe 
uspehe. Tudi širši publiki je znano 
njihovo delovanje, ki je tudi v to 
smer udarniško. Prav nič ne zaosta
jajo tudi na telesno vzgojnem polju, 
nasprotno: tukaj so prvi, saj imajo v 
svoji sredi državnega prvaka v metu 
diska in krogle, tovariša Danila Žer
jala. Njegovemu zgledu slede mnogi 
mladi, nadebudni športniki, med dru
gimi Vehar Ivo, Malič Jože in Glonar 
Aleksander.

Ko so se naši lahkoatleti vrnili z 
uspešnega državnega prvenstva v Za
grebu, smo bili mnenja, da je sezona 
tudi v tej panogi športa zaključena, 
kakor na pr. pri plavačih. A šport
niki Ljubljanske brigade so nas pre
senetili s poslednjim akordom; pri
redili so lahkoatletski miting v okvi
ru športnega dne, na katerem so ho
teli dati priliko svojim članom, da 
izboljšajo svoje osebne rezultite. To 
se jim je v polni meri posrečilo, saj 
smo v zaključni bilanci beležili nov 
rekord FDJ v metu krogle, in sicer ž 
znamko 13,09 m Danila Žerjala.

Na startu so s e pojavili Podgolov- 
čani, in sicer tovariša Glonar in Ma
gušar ml. kot prvi znak, da se bo 
nekdanja odlična garda Podgolovča- 
nov specialistov za srednje proge in 
cross country zopet začela uveljav
ljati.

Prihodnjič bi želeli videti na startu 
tudi ostale tovariše atlete, ki so bili 
za to prireditev nekoliko prepozno 
obveščeni in so fungirali le kot sod
niki.

Celoten potek prireditve je bil 
brezhiben, posebno pa nas je prese
nečala organizacija, ki je bila v ro
kah tov. Gradišnika, ki je za tako 
delo posebno spreten. Discipline so 
naglo sledile druga drugi, saj skoraj 
ni bilo časa, da bi udeleženec startal 
v dveh disciplinah istočasno.

Kakor se sliši iz poučenih krogov, 
je to zadnja prireditev te vrste, ka
teri bo sledil množični cross country, 
ki se ga naj bi udeležili vsi, ki mislijo 
posegati v športno življenje.

Izidi na prireditvi
Met diska: 1. Žerjal Danilo (I. Lj. 

brig. SDNO) 43,49 m; 2. Vehar Ivo 
(I. Lj. brig. SDNO) ,33,62 m; 3. Malič 
Jože (L Lj. brig. SDNO) 33,15 m;
4. Zupančič N. (Udarnik) 32,53 m;
5. Špindler J. (Udarnik) 30,72 m;
6. Sodnik Dušan (Udarnik) 30,20 m.

Skok v vis: 1. Pribošek Franc £U)
160 cm; 2. Vehar Ivo (I. Lj. brigada 
SDNO) 155 cm; 3. Zupanc Franc (1. 
Lj. brig. SDNO) 155 cm; 4. Svetina 
Jaka (I. Lj. brig. SDNO) 145 cm.

Met krogle: 1. Žerjal Danilo (I. Lj. 
brig. SDNO) 13,09 m (nov rekord 
DFJ!); 2. Zupančič Neli (Udarnik) 
10,96 m; 3 Malič Jože (L Lj. brig. 
SDNO) 10,94 m; 4. Pribošek Franc 
(Lldarnik) 10,89 m: 5. Sodnik Boris 
(Udarnik) 10,84 m; 6. Vehar Ivo (I. 
Lj. brig. SDNO) 10,45 m.

Tek 100 m: 1. Račič Marko (Udar
nik) 11,3 sek,; 2. Žagar Stane (Želez
ničar) 12,0 sek.; 3. Šturm šože (ZMS)
12.2 sek.; 4. Sodnik Dušan (Udarnik)
12.3 sek.; 5. Cerkvenik Danilo (Edi
nost) 12,3 sek.

Met kopja: 1. Vehar Ivo (1. Lj.
brig. SDNO) 42,35 m; 2. Ferjanič 
(Topnič. Diviz.) 40,70 m; 3. Sodnik 
Dušan (Udarnik) 37,43 m; 4. Špindler 
Janez (Udarnik) 36 m.

Skok v dalj: 1. Nabernik Jože
(Krim) 5,81 m; 2. Račič Marko (Udar
nik) 5,72 m; 3. Žerjal Danilo (I. Lj. 
brig. SDNO) 5,64 m; 4. Pribošek 
Fran (Udarnik) 5,29 m; 5. Žagar 
Stane (Železničar) 5,28 m; 6. Cerkve
nik Danilo (Edinost) 4,98 m.

Tek 800 m: 1. Glonar Aleksander 
(J. Lj. brig. SDNO) 2:21,4 min.; 2. 
Magušar Janez (Krim) 2:24,2 min.; 
3. Špindler Janez (U) 2:33,0 min.

Met kladiva: 1. Žerjal Danilo (I. Lj. 
brig. SDNO) 40,51 m.

Nogometna tekma med reprezen
tanco 1. Ljubljanske brigade SDNO 
in Topničarsko Divizijo se je kon
čala z zmago naše brigade s 14:0!

Tudi tovarišice naj bi čimbolj gojile tek čez drn in strn

Vteduosti tekaceadminsinu.
Na zemljo se vsipa prvo listje, ki 

naznanja konec toplih in sončnih dni. 
Pomeni pa za lahkoatleta tudi konec 
njegovega specialnega treninga in 
zaključek sezone. S- tem, kar je do te 
dobe atlet dosegel, se mora zadovo
ljiti, kajti vreme mu do prihodnjega 
leta ne bo omogočalo velikih uspe
hov, kajti mraz vpliva zelo nepovolj- 
no na ' malo oblečenega lahkoatleta. 
Njegove mišice postanejo trde, ne- 
prožne in le malo reagirajo na živč
ne dražljaje. Pi eprosto povedano, 
mišice se več ne pokoravajo volji 
atleta tako, kot so se poleti. Tudi je 
atlet, posebno oni, ki se je speciali
ziral na eno samo ali dve disciplini 
in torej izvajal precej enoličen tre
ning, tega tudi naveličal, tako da si 
upravičeno želi izpremembe in bolj 
raznovrstnega in sproščenega trenin
ga. Tej svoji želji, pa tudi potrebi 
bo ugodil, če bo sedaj v jeseni vsaj 
polovico svojega treninga, ki pa naj 
ne bo samo v skladu njegove specia
lizacije, izvršil v telovadnici. Na 
splošno velja pravilo, naj se lahko

atleta v lahnem, ne prenapornem te
ku duševno in telesno osveži in po
živi.

Pa ne samo sam trening, tudi na
čin izvedbe tekmovanja je pri teku 
čez drn in strn tako različen od dru
gih tekmovanj v lahki atletiki, da 
tekmovalec niti ne opazi, da tekmuje 
prav za prav v isti panogi. Posebnost 
pa je v tem, da se navadno bore za 
zmago moštva in ne poedinec. Ne 
prirejajo pa se tekmovanja samo za 
tekače, ampak tudi za metalce in 
skakalce, da ne omenim še udele
žencev iz vseh drugih športnih pa
nog, zlasti smučarjev, nogometašev in 
hokeistov. Glavna prednost tekmo
vanj v teku čez drn in strn je torej

tekmovanje moštev,
pri katerih pridejo do izraza sposob
nosti večjega števila tekačev. Člani 
istega moštva naj tečejo čim mogo
če bolj skupaj ali vsaj v večjih sku
pinah, ker ima največ izgledov za 
zmago ono moštvo, katerega tekači

Telesna vzgoja je naloga mladine. Mladina, ki je v osvobo
dilni borbi pokazala svoje neizčrpne sposobnosti, bo znala 
tudi v telesni vzgoji usmeriti pot k napredku in razmahu, 
da bo telesna vzgoja resnično narodna in ne le privilegij 
posameznih skupin in stanov, ali celo le privilegij korum- 

piranega meščanstva.
atlet že jeseni začne sproščevati svo- so pritekli najbolj strnjeno na cilj, 
jega več ali manj enoličnega letnega čeprav niso bili prvi. 
dela. | Zaradi tega je potrebna tudi po-

Toda popolnoma se lahkoatletu še sebna taktika pri samem tekmovanju, 
ni treba povleči s čistega zraka. Je- Izkušnja pri tekih, pri katerih tek- 
senski dnevi mu nudijo še dovolj pri- mujejo moštva so pokazala, da pred- 
like, da svoja pljuča ojača za tek- i sta vi ja za vsakega tekača manjši na- 
movanja prihodnjega leta. V to svrho Por’ če teče v skupini, ker sj tekači 
služijo v največji meri teki čez drn lahko medsebojno pomagajo. In v 
in strn, ki atleta duševno sproste. čem obstoji ta pomoč? Kot prvi naj 
Prehod z enoličnega tekališča v pri- navedemo psihološki moment, da te- 
rodo, polno terenskih izprememb, kači v skupini laže premagujejo na

pore kot pa poedinec, ki je prepu
ščen samemu sebi. Tekač dobi ob
čutek, da je napor razdeljen med vse 
člane moštva, tako da odpade na po
sameznika samo del napora. Pred
nost v fizičnem pogledu pa obstoji 
v izmenjavanju članov moštva v vod
stvu, ki v splošnem zahteva večjega 
napora zaradi potrebne pazljivosti, 
da se ne zgreši praA^a pot, da se ob
drži pravilna hitrost teka, ki jo zmore 
čim več tekače\' in ki ustreza terenu.

Taklika teka
Predpostavka za tako taktiko je 

seveda ta, da so vsi tekači vsaj pri
bližno enako močni, da so skupaj 
trenirali in da poznajo čim bolj spo
sobnosti vsakega posameznika, teka
ča. Vendar še ni rečeno, da mora v 
slučaju premoči, eden ali drugi tekač 
moštva ostale pustiti zadaj in pri
teči na cilj sam. Da bi se to pre
prečilo, je bil ponekod običaj, da so 
moštvu, ki je priteklo na cilj skupaj, 
dodali gotovo število točk, ki je od
tehtalo eventualno premoč enega ali 
dveh boljših tekačev moštva, ki bi 
prišla sicer prej na cilj, vendar nc 
skupaj s svojim moštvom. To bi bil 
dokaz ne samo slabega znanja tak
tike, ampak še \r večji meri nepozna- 
nje namena samega tekmovanja mo
štev, katerega glavni namen je vzga
jati tovarištvo in občutek skupnosti, 
kakor tudi pomagati slabšemu, ki 
gotovo prav tako kot oni boljši iz
rablja vse svoje moči do boljšega 
uspeha, kot bi ga mogel doseči sam.

Temu načinu tekmovanja bi se 
lahko postavil nasproti edino ta ugo
vor, da morajo dati slabši tekači vse 
iz sebe, če hočejo slediti svoje hitrej
še in A-zdržljivejše tovariše. Toda po
zabiti ne smemo, da dajo vedno bor
beni tekači vse sile tudi v borbah 
posameznikov, dočim na drugi strani 
neborbeni čutijo kot člani moštva 
dolžnost, da se. potrudijo, a kljub

Neprestane telovadne vaje ohranjujejo doseženo sposobnost. - Vsi uspe- temu gotovo ne dajo iz sebe toliko, 
hi v telesni vzgoji so plod trdega in temeljitega vadenja - da bi jim škodilo.

m***
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J. Bergant:

PtavilM usmeritev telesne vaaafe
Vrnimo se k snovi. Prvo skupino 

telesnih vaj — oblikovalne vaje — 
gimnastika, smo si ogledali. Sem spa
dajo: proste vaje oblikovanja z me
dicinko, kroglo, ortopedika itd. Ne
kaj oblikovalnih vaj bom naštel radi 
boljšega razumevanja proste vaje 
oblikovanja, vaje z medicinko, ki 
so jako izdatne radi težine samega 
orodja (zgubijo ono monotonost in 
dolgočasnost ter abstraktnost, kate
ra spremlja proste vaje), dalje sem 
prištevamo oblikovalne vaje na 
orodju (Švedi), vaje s kroglo (spro- 
ščenje). Sem bi lahko prištevali tako 
zvano medicinsko gimnastiko, . ali 
ona specialno popravlja nastale na
pake v telesu (hrbtenica).

Drugo skupino, telesne vaje, katere 
razvijajo ustvarjalne sposobnosti v 
organizmu pravilno razumemo pod 
izrazom šport, ust v a r j a 1 n e 
vaje ali vaje učinka. Tu moram 
zopet opomniti na napačno razume
vanje te besede »šport« v našem ča
sopisju. Niso vse telesne vaje šport. 
Svrha ali cilj ustvarjalnih vaj ali 
športa je doseči neki rezultat, a 
izvajanje teh vaj temelji na ideji 
borbe z gotovimi nastopajočimi ele
menti, ti so: trajanje (čas), daljina, 
višina, neka prepreka, neka material
na težkoča, priroda s svojimi vre
menskimi neprilikami, nasprotnik, 
žival, in končno: borba s samim se
boj in s svojimi slabostmi.

Športov je mnogo: športne igre
(vaje na orodju, nogomet, rokomet, 
bazena, tenis, golf, odbojka, košarka, 
hokej na ledu in: na travi, polo s 
konja in z biciklja itd.); zimski 
športi: smučanje, drsanje, sankanje, 
skoki; vodni športi: plavanje, potap
ljanje, skoki v vodo, water-polo, ves
lanje, jadranje; dalje jahanje, stre
ljanje, biciklizem, avtomobilizem, 
aviatika, brezmotorno ietenje itd.

S temi telesnimi vajami obudimo 
v sebi ustvarjalne sposobnosti (te
lesne in duhovne): izdržljivost, moč, 
brzina, gibčnost, prisotnost duha, od
ločnost, tehtnost, preudarnost, loka- 
vost, smisel za skupno delo itd., ki so 
pa za življenje sodobnega človeka ne
precenljive važnosti.

Tretjo skupino, vaj, katere o'mogo- 
čujejo človeku umetniško doživljanje 
v kretanju imenujemo estetske 
vaje. Pri teh vajah priskočimo na
sproti človekovim čustvom. Sem pri
števamo tako zvane p r i r o d n e 
oblike estetskih V. a j kakor: 
narodne plese in narodne igre, ter 
kola, in umetne oblike: ritmič
ni sestavi, telovadni plesi, plesi, ba
let. — Nekateri zagovorniki, estetske 
gimnastike so šli tako daleč, da so 
smatrali edino ono muziko za pra
vilno, katero znaš izražati s telovad
nimi gibi (telovadnica = muzična 
dvorana).

Pomaknimo se malo dalje. Potreba 
telesne sposobnosti v življenju je 
jako velika. Ne pozabimo, da je ideal 
vzgoje; harmonično razvit človek. 
Šola je bila do sedaj samo priprava 
za duševno delo, medtem ko je 
pa vendar največji del dnevnega za
nimanja telesno delo. Vse pre
malo se je pri nas polagalo važnosti 
telesnemu vadenju in izurjenju. Da
našnje življenje samo jasno kaže ve
liko potrebo po telesnih vajah. Da
našnja mehanizacija, težnja za uživa
njem, avto, lift, tramvaj, pisarna, 
šolske klopi itd. lahko bi vam naštei 
nešteto teh umetnih neprirodnih na
domestkov, ki slabijo naše telo in ga 
odvajajo prirodnemu življenju — 
nam pokazujejo, kam nas vodijo in 
kakšne kvarne posledice imajo na 
človeško telo. Predvsem vas moram 
opozoriti na sam fiziološki pojav — 
rast našega telesa je že samo po sebi 
nagnjena k gotovim hibam (moram 
naglasiti v teh modernih okoliščinah) 
seveda samo tedaj, če se zanemari
mo in če te hibe ne popravljamo že 
od rane mladosti. Naj vas samo 
opomnim na gornji del našega telesa.

Hrbtenica, steber človeškega telesa, 
nam dela velike preglavice. Konstruk
cija prsnega koša vpliva na delova
nje srca in pljuč. Prsni mišici so na
vadno močneje razviti od hrbtnih mi
šic, ker sestoji dnevno delo po 
svoji prirodi iz skrčenih položajev 
in iz pokretov zvijanja (razlaga o 
kontrakciji - delu mišičevja). Pojavi
jo se nam sledeče slike sodobnega 
človeka: gornje telo je navadno nag
njeno naprej, zaradi tega tudi rame
na štrle naprej, lopatice so ven obr
njene, a prša so stisnjena, — di
hanje je s tem zelo otežkočeno. 
Tudi to naj nam bo znano, da je te
žišče zgornjega dela telesa spredaj, 
kajti najmočnejše mišice, srce in 
pljuča, so v prsnem košu. Če pred
stavlja ta črta hrbtenico, povprečna 
črta pa težiščnico gornjega dela te
lesa, je prednji krak (zaradi preje 
navedenih vzrokov: težki, močni
prsni mišici, srce, pljuča) mnogo 
daljši in težji, ter sili telo naprej, 
sprednji mišici morajo pa to težo 
obdržati. Te prisilne in škodljive po
sledice je treba odstraniti z ustre
zajočimi vajami. Lepo, pokončno dr
žanje telesa zavisi od enakomer
nega delovanja moči sprednjih 
(prsnih), in zadnjih (hrbtnih) mišic 
telesa. Naloga oblikovalnih vaj je, da 
krepijo hrbtne mišice in sploh vse 
mišice, ki so zapostavljene na kateri 
koli način.

Današnja civilizacija je naš orga
nizem zelo pomehkužila. Fotelji, na
sloni za hrbet itd. vse to oslabi in 
omlahavi velike sedalne mišice, tre
bušne in iztegnjene mišice in tako 
pride ves kostni in mišični sistem 
v nered. Pa tudi delo notranjih or
ganov je na ta način zelo okrnjeno 
in nepravilno. Življenje v naši dobi 
slabi organizem. Naštejmo ponovno: 
borba za življenje, za obstanek, 
dnevno ali nočno delo, splošna me
hanizacija, zmanjšana možnost giba
nja (tramvaj, lift itd.) delo v šoli in 
različnih poklicih, vse to so aduti, ki 
nas opominjajo: vzporedno z dušev
nim delom tudi telesno delo in to 
sistematsko, smiselno telesno vade- 
nje širših ljudskih mas. Zadnje čase 
so se stavile vse prevelike zahteve 
duševnemu delu. Temu primerno je 
bilo tako forsiranje intelektualne ma
terije. Hoteli smo nadoknaditi ono, 
kar smo zaradi vojska zaostali in' iti 
vštric s hitrim, povojnim, razvojnim 
tempom drugih sosednih držav. Vse
eno nas vse to ne opravičuje. Ob
čutili smo na lastni mladini to na
pako. Naša mladina, bodočnost vsa
kega naroda, je postala nerazvita, te
lesno zaostala, brez pravega poleta in 
zagona in le v osvobodilni borbi je 
našla ono pravo linijo, linijo nove
ga človeka. (Dalje prihodnjič)

v

Carnera
Fizkulturni odbor Slovenije ni mo

gel dovoliti, da bi katero koli fizkul- 
turno društvo prevzelo organizacijo 
nastopa ameriških boksarjev in Car- 
nere v Ljubljani. Na vzhodu Ljub
ljane je to »ozkosrčno« stališče FOS-e, 
ki »ne dovoli prireditve, ki bi bila 
brez primere v športni zgodovini 
Ljubljane«, povzročilo precej hude 
krvi.

Ne za tiste, ki so se začudili ob 
prvih objavah v ,športnem stolpcu 
»Slovenskega poročevalca« in sprejeli 
stališče FOS-e za pravilno, temveč pa 
za tiste, ki obžalujejo, da bodo prišli 
zaradi tega stališča ob športni »uži
tek«, je potrebnih nekaj pripomb.

V zasedeni Italiji, polni zmed, kjer 
je več iger kot kruha, nastopa sku
pina boksarjev, ki si je nadela ime 
»reprezentance ameriške armade«. 
Kot začimba tem prireditvam nasto
pata še nekak prvak Amerike in nek
danji svetovni prvak, Italijan Car- 
nera.

Tudi kasna jesen še nudi lepe dni za vodne športe

Danes ne moremo dognati, v koliko 
so boksarji ameriške armade ama
terji. Že samo sprehajanje po Italiji 
nam da marsikaj misliti. Kar se tiče 
Carnere, je njegova slava minila že 
mnogo let pred zatonom fašizma, 
dasi je bil prav on tisti, ki ga je fa
šistični režim rinil v ospredje in upo
rabljal za reklamo. V svojih najbolj
ših časih nam pa v boksu orjak Car
li er a ni mogel baš mnogo pokazati.

Gotovo bo kdo ugovarjal, češ, kaj 
pa. njegovo prvenstvo? Mnogo je bilo 
že napisanega o teh prvenstvih, ko
liko pa so imela skupnega s športom 
je vsakomur jasna Že samo visoke 
nagrade in zaslužek prirediteljev nam 
pove vse.

Nastop Carnere in ostale druščine 
najbrže tudi pri nas ne bi bil tako 
poceni. To je važen činitelj, ki ga 
maramo upoštevati. Za prireditelja bi 
denarno dandanašnji nastop gotovo 
uspel. Pomislimo pa tole: ali ne bi 
bilo škoda vsakega dinarja, iztrgane
ga radovednim ljudskim množicam, 
ki bi ga dobil Carnera in ostali? Ti 
dinarji ali pa druga valuta bi po
romala v tujino v času, ko je na delu

naša socialna akcija, v času ko mo
ramo skrbeti za sirote in v času, ko 
imamo toliko prepotrebnih del, kjer 
imajo dinarji odločilni pomen!

Vprašajmo se tudi, kdo od doma
čih bi nastopil proti reprezentanci 
ameriške armade. Naši boksarji so 
amaterji. Amater se s poklicnim ne 
sme boriti (osnovno pravilo o ama
terstvu). Kader, ki ga imamo v tej 
panogi telovadbe je mlad, v razvoju, 
in bila bi nepopravljiva napaka po
šiljati kogar koli na ta nastop. Ho
čemo nove osnove, nova načela v te
lesno vzgojo, zato bi bil neodpustljiv 
greh vprezati telesno vzgojo v na
vaden cirkuški voz.

Že v stari Jugoslaviji ni bilo do
voljeno nobenemu športnemu klubu 
prirejati take prireditve. Spomnimo 
se samo »mednarodnih« rokoborb v 
Ljubljani in Mariboru. Na teh pri
reditvah so rafinirano organizirali 
nastope, ki so ustrezali krajevnim, 
političnim in časovnim razmeram: 
črnca proti belcu, Slovenca proti Ita
lijanu, Čeha proti Nemcu itd., samo 
da se podpihujejo strasti in polnijo 
blagajne.

v:<ilAi z SORA ;W

JESEN NA VRŠIČU
Dan je prozorno čist, krasi ga mo

dro nebo in razkošje barv v gozdo
vih. Tako opojno potegneš sveži zrak 
v nozdrvi, ko se pneš po prvih klju
čih ceste, ki te složno pelje v klanec 
Vršiča. V vsej notranjosti čutiš pre
kipevajoče zadovoljstvo, ki ti dviga 
duha, da sam s seboj zadovoljen 
začneš tkati misli o življenju, ki je 
oplojeno s krasoto gorske — jesen
ske narave. Tišina gozda, ki diha 
okoli tebe svežino, ki ti prija. Silne 
stene Škrlatice, Rakove špice in dru
gih vršacev vsiljujejo pogumne in 
podjetne misli. Daleč, zelo daleč za 
teboj je mesto z meglami, temnimi 
ulicami in mokrimi zidovi. Tu se 
dvigajo skladi, stene kipe proti nebu 
in ga prebadajo, pod teboj pa leži 
dolina. Bukov gozd se pne po robeh 
s svojimi rdečimi zublji visoko pod 
peči do prvih samotnih macesnov vi
harnikov, ki zlate v jesenskem soncu 
visoko v pečeh. Kako lepo je gle
dati na to in uživati to krasoto Nad 
viharniki pa so stene — sive stene, 
ki prehajajo proti vrhu v špike, vse 
obsejanc od sončnih zarij.

Brez napora speš kvišku v tem je
senskem razkošju, takoj ne čutiš utru
jenosti, ni ti mar, ne, mišice so spro
ščene, duh je svež in hoče še in še 
lepote. Mimo Ruske kapelice vodi pot 
z bornimi pogledi vedno više in više 
tesno v varstvo mogočnega Prisoj
nika. On gleda, enooki velikan, goste 
in jih plačuje stotero z dragocenimi 
užitki. Lagodno speš više in više. 
Ključi ceste ostajajo za teboj. Do
lina tone, tebe pa sprejema hladen 
veter, ki veje blagodejno preko sedla 
in te kliče v stvarnost, komaj te pre
budi iz razkošnih sanj, v katere so 
te zazibali bogati vtisi s poti. Pre-1 

drami te piš, ki se preriva in godr
nja skozi lesove, kjer odpada listje, 
veter pa ti poje svojo pesem.

Kmalu, prekmalu tone sonce za 
trentarske gore. Dolge sence se spu
ste preko dolin. Špiki se kopljejo v 
poslednji zarji večernega sonca. Škr
latica in sosedje zažare v rdečem siju 
pravljičnega večera. Mrak pade spo
kojno, veter preko sedla pridobiva 
na silovitosti, močneje potegne okoli 
vogalov in se prerine skozi peči, po
tem pa pade noč, temna noč, ki za
briše vse te mogočne slike srebrnih 
vršcev s temo v modro, zvezdnato 
nebo.

Zbudimo se v op*ano in nasmejano 
jutro, ko se kristali sonce v rosnih 
kapljah obilne rose, vršaci gore v son
cu, svežina zraka nas dvigne. Tren
tarske gore so že v somraku, pnemo 
se v strmino, katero krajšajo polož
ne serpentine. Kmaiu smo na prevali, 
pokaže se nam nov svet, pod nami so 
tri doline. Trenta s svojo hčerjo 
planin — bistro Sočo. Pisanica, iz ka
tere rasto skalni velikani z mogočni
mi stenami in grebeni, presekam če
stokrat z nepristopnimi grapami. Na 
sever pa tone Planica v vsej svoji 
lepoti in veličini. Preko nje in preko 
rajd se kaže Dobrač in naša dežela 
jezer — naša zibelka lepot — Ko
roška.

Postati moramo, prijetno de tu na 
sedlu počiti. Človek poroma od roba 
do roba, se spusti po škrbini globoko 
v dolino v lesove, pa ga misel in 
želja zopet poženeta navzgor na vr
he, ki se kopljejo v zlatu sonca. Vse 
preroma duša človeka, ki si želi le
pote in veličine. Preko Škrlatice po
roma v mislih k Prisojniku, se spusti 
v Trento, našo zibelko Soče in spleza 
na Mojstrovko ter zbeži preko silnih 
sten Travnika ponosnemu in zastav
nemu fantu v naročje. Ustavi se na 
vrhu Jalovca. Tako se sprosti, tako 
zasanja izmučena duša le v blago
dejnem miru Slemena o vsem lepem, 
do katerega ima pravico vsakdo.

Pod nami je Planica, ona Planica, 
ki je tako pestra s svojimi časi, ka
tere nudi vsakomur, samo poiskati

je treba. Planica, zibelka tolikih raz
košnih doživetij.

Prav na dnu, tam v starodavnem 
Tamarju ždi na zelenici koča, tako 
ljubka in gostoljubna, da daleč ni 
enake. Tam ob izviru Save-Nadižfe 
je prostor za vse, ki so v svetu sre
čali samo tegobo in bolečino. Tam je 
nov svet, svetal in zračen, ki vsa
komur vlije novih silnih moči, s ka
terimi opogumljen je pripravljen 
sprejeti na sebe vse težave in nalo
ge, katere zahteva od njega jutršnji 
dan. Zanosno stopamo prepojeni z 
vsem lepim in močnim novim nalo
gam naproti po vsem lepem doži
vetim. >

SLOV. PLANINSKO DRUŠTVO 
priredi v nedeljo, dne 7. oktobra t. L, 
v sodelovanju s Putnikom svoj drugi 

skupinski izlet planincev 
v Kamniške planine 

po sledečem sporedu:
Skupina A. Nedelja 7. oktobra t. 1. 

ob 6. uri odhod z avtobusom od Pot
nika (Hotel Sion); ob 7. uri prihod 
na Kopišča, odtod peš v Kamniško 
Bistrico. Po kratkem odmoru odhod; 
oh 11. uri prihod na Kamniško sedlo. 
Odmor in kosilo v Kamniški koči 
(1844 m). Če bo povoljno vreme — 
vzpon na Brano (2247 m ali pa na 
Planjavo 2399 m); ob 16. uri odhod 
s Kamniškega sedla; ob 18. uri pri
hod v Bistriško kočo. Odmor in ve
čerja; ob 20. uri odhod na Kopišča, 
odkoder vozi avtobus; ob 21.30 uri 
prihod v Ljubljano.

Skupina B. Nedelja 7. oktobra t. 1. 
ob 7.12 odhod z vlakom iz Ljublja
ne gl. kol.: ob 8.10 prihod v Kamnik; 
ob 8.20 odhod iz Kamnika z avtobu
som do Kopišč, od tod pa peš do 
Kamniške Bistrice in naprej na Kam
niško sedlo; ob 13.30 takoj po kosi
lu odhod s Kamniškega sedla nazaj 
v Kamniško Bistrico do Kopišč; ob 
16.15 odhod z avtobusom iz Kopišč 
za Kamnik; ob 17.05 odhod iz Kam
nika z vlakom; ob 18. uri prihod v 
Ljubljano gl. kol.

Stroški za izlet bodo znašali na 
osebo: za skupina A din 80.—, za 
skupino B din 70.—. V tej ceni je 
všteta vožnja z vlakom, oziroma av
tobusom od Ljubljane do Kopišč in 
nazaj, vstopnina v planinske posto
janke v Kamniški Bistrici in na Kam
niškem sedlu in vodstvo.

Vsi udeleženci .morajo biti povsem 
planinsko opremljeni.

V planinskih postojankah v Bistri
ci in na Kamniškem sedlu bo na raz
polago prehrana, samo mora vsak že 
pri prijavi obvezno izjaviti, če re-1 
flektira na kosilo oziroma večerjo, 
tako da se bo pravočasno pripravila.

Število udeležencev je omejeno, in 
sicer za vsako skupino največ 30, za
to pohitite s mijavami. Prijave se 
sprejčmajo pri rutniku, Hotel Sion, 
tel. 24-72 najdalje do petka 5. t. m. 
zvečer.

OPOZORILO
Glavni odbor Slovenskega planin

skega društva je doznal, da zbirajo 
razne organizacije prispevke v pla
ninske namene. Tem potem opozar
ja, da so upravičene zbirati prispev
ke v denarju in blagu za obnovo pla
ninskih postojank izključno le po
družnice SPD, Vsaka v svojem delov
nem okolišu. Vsi planinski odseki pri 
posameznih fizkulturnih društvih, 
kjer so bili ustanovljeni, so bili s 
sklepom plenuma Zveze fizkulturnih 
društev dne 5. septembra t. 1. ukinje
ni in so vse planinsko delovanje pre
vzele podružnice SPD potom svoje 
zadnje izvoljene uprave. Bivši pla
ninski odseki fizkulturnih društev 
morajo nemudoma izročiti pristojnim 
podružnicam SPD poročila o svojem 
delovanju, ves inventar in jim tudi 
obračunati v planinske namene po
brane prispevke.

PLANINSKI ZBORNIK 1945
Slovensko planinsko društvo je pre- 

koračilo petdeseto leto svojega ob
stoja. »Planinski Vestnik« pa slavi 
letos petdeseti jubilej svojega po
stanka. Med vojno in okupacijo je 
mogla ta naša edina planinska revija 
izhajati le v skromnem obsegu. Nekaj 
časa ji je bilo celo prepovedano, da 
bi pisala o gorah onkraj vsiljenih me
ja Ljubljanske pokrajine. V teh raz; 
merah »Planinski Vestnik« seveda ni 
mogel povsem izpolnjevati svojih na
log; toda s svojimi skromnimi stran
mi je družil planince v mislih na ne
dosegljive gore in v načrtih za svo
bodno bodočnost. Sedaj, ko so nam 
širom domovine odprta vsa pota in 
ko znova usmerjamo korake k ljub
ljenim goram, bo »Planinski Vestnik« 
kakor je bil prej, tesna vez med na
šimi planinci doma in po tujem in 
veren glasnik stremljenj našega pla
ninstva.

V letošnjem letu ni mogla iziti no
bena številka »Planinskega Vestnika«, 
treba je bilo zagotovili sredstva, pri
dobiti sotrudnike in tako se je Osred
nje društvo odločilo, da bo za letoš
nje leto izdalo »Vestnik« v obliki 
»Zbornika«, ki bo obsegal nad dve 
sto strani in bo razdeljen v poglavja 
c osvobodilni borbi v naših gorah, v 
spominski del s članki potopisnega 
in ideološkega značaja.

Vabimo vas na naročbo tega »Zbor
nika«, ki bo bogato opremljen s sli
kovnim gradivom. Cena v prednaročbi 
je 65 din, pozneje pa bo dosti višja* 
Naročniki »Planinskega Vestnika«, ki 
so že plačali naplačilo 40 din, plačajo 
le še razliko. »Zbornik« naj si naroče 
vsi planinci brez razlike, ker bo ve
ren prikaz slovenskega planinstva v 
njegovi petdesetletni preteklosti, ob
enem s prikazom naše osvobodilne 
borbe med okupacijo in načrtov slo
venskega planinstva za bodoče.

Naročila sprejema pisarna SPD, 
Ljubljana, Masarykova cesta 14 II. 
Telefon 46-45.

ZASILNA OSKRBA GORSKIH 
POSTOJANK

Vse planinske postojanke, ki šo
bile zasilno oskrbovane ob sobotah 
in nedeljah, na praznik in dneve pred 
prazniki, bodo ob koncu meseca za
prte in ne bodo več oskrbovane. Vso- 
zimo bodo oskrbovane sledeče koče 
m domovi: Dom v Kamniški Bistrici, 
Erjavčeva koča na Vršiču in Dom na 
Krvavcu, katere oskrbuje Osrednje 
društvo, podružnice bodo verjetno 
oskrbovale kočo v Tamarju, Kočo'v 
Krnici in Kočo na Gozdu, odprta pa 
ne bo nobena postojanka v gorah 
okrog Bohinja, le koča pri Sedmerih 
jezerih utegne biti oskrbovana na 
spomlad, če bodo oblasti uvidevno 
priskočile na pomoč z izdatnimi pod
porami v denarju in gradivu. Pri 
Cojzovi koči na Kokrskem sedlu bd' 
znova urejena zimska soba, ki pa bo 
zaprta in bo ključ na razpolago v 
Kamniški Bistrici, tudi bodo priprav
ljena drva v butaricah, da se prepre
čijo vsakršne zlorabe te zimske sobe, 
ki je namenjena zimskim alpinistom 
in n c izletnikom. Cena drv še ni do
ločena, bo pa verjetno zelo nizka.

VESTI UREDNIŠTVA
Vse dopisnike nujno opozarjamo 

da morajo izročiti svoje prispevki 
najkasneje v torek dopoldne, ke: 
sicer ne bodo mogli biti objavljen 
v naslednji številki. Nadalje prosi 
mo, naj nam ne pošiljajo prispevkov 
ki so jih istočasno poslali tudi dru 
gim časopisom.

Uspele športne in telovadne po 
snetke naj predlože fotoamaterji čim 
prej uredništvu, da bodo objavljeni 
potem se uredništvu ne bo treba po 
služevati slik tujega izvora. Dobro 
došli so tudi uspeli planinski in po 
krajinski posnetki. <

Uredništvo potrebuje stalnega so 
delavca, fotografskega reporterja 
sposobnega amaterja ali poklicnegi 
fotografa, ki bo s svojo kamero sprem 
Ijal vse telesno vzgojne prireditve ir 
manifestacije. Reflektanti naj se ja 
vijo uredništvu in predlože izboi 
svejih posnetkov.

VEITI UPRAVE
Prejšnji številki so bile priložene 

položnice in prosimo vse, ki preje
majo nas list, da nam nemudoma na
kažejo naročnino za prvo trimesečje- 
Razpečevalci in društva pa naj obra
čunajo prodane izvode Vsa naročila 
sprejema uprava, ki ima svoje pro
store pri ZFD v Ljubljani, Toma
nova ulica 1, telefon 44-73. Čitajte 
in širite »Polet«!

OBJAVE
Tajništvo ZFD sporoča, da so pH' 

vila za fizkulturna društva že Prl' 
pravljena in bodo najkasneje v 1*' 
dneh razposlana vsem društvom.

* *Tisk Učiteljske tiskarne v Ljubljani, predstavnik France Štrukelj. — Glavni urednik Boris Režek


